

海南年底这场重磅大会，释放出哪些信号？

海客谈

12月9日至10日，首届中国(海南)人才交流大会(以下简称大会)在海口举办，主题是“聚四方之才 共建自贸港”，以“1+2+1+3”为架构，即线下举办1场开幕式、2场主题论坛、1场招才引智专场活动、3场“海南行”活动。

为何选在年底举办这样一场重磅大会？

一是求贤若渴的信号愈发强烈。当前的海南，比历史上任何时期都更加渴求人才。二是冲刺和布局。大会选在年末举办正当其时，既是对这一年来海南招才引智活动的延续，又为开年实现高质量发展广开进贤之路。

以大会为“支点”，以人才为“杠杆”，海南正在“抢”人才上“小步快跑”，以期撬动实现自贸港建设“大步跨越”的发展新动能。

自贸港建设需要何种人才？

海南自贸港建设，人才是关键。

数据显示，自2018年“百万人才进海南”引才战略实施以来，全省共引进人才逾60万人，认定高层次人才5.2万余人次。

海南人才工作在探索中前行，取得积极成效的同时，也抛出了一个值得探究的课题：自贸港建设究竟需要怎样的人才？

单从本届大会提供的1.2万余个岗位来看，答案可见一斑：聚焦重点产业、重点领域、重点项目发展需要。

再从全省产业结构的变化来看，一组数据或许可以解答：5年来，海南新增经营主体超过之前30年总和。旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业四大主导产业占全省GDP的比重由53%提升至73%。

产业结构优化调整的背后，对应的是人才结构的革新。

首先，从经营主体来看——

经营主体总量的迅速提升，意味着海南既需要创业者，也需要就业者。

其次，从四大主导产业来看——

快速发展的旅游业，需要一支多功能、国际化、复合型的旅游专业人才队伍，以适应蓬勃发展的国际、国内旅游服务需求；

海南以何引才、留才？

年末，国内再次掀起“抢人”热潮。事实上，不只海南，广东、浙江、重庆等地也在陆续举办各类人才交流大会。

栽好梧桐树，才能引凤来。海南怎样才能吸引更多凤凰来此“筑巢”？

在这届大会上，海南通过打造“1+2+1+3”的架构，全方位“秀”出了巨大的人才磁场——

“秀”出了优惠的人才政策。海南实行“零关税、低税率、简税制”等特殊税收政策，对外籍人员工作许可实行负面清单管理，允许境外理工农医类大学及职业院校在海南独立办学，为国内外人才来海南创业兴业提供了良好政策保障。

“秀”出了宜居的生活条件。海南坚持“房住不炒”的定位，全面加快安居房建设；持续引进一批优质教育、医疗资源，“家门口上学”和“小病不出城、大病不出岛”正成为现实。

“秀”出了一流的生态环境。海南精心呵护生态保护的“高颜值”，2022年全省环境空气优良天数比例98.7%，PM_{2.5}浓度仅为12微克/立方米，森林覆盖率超60%。风景如画、碧海蓝天、

三场海南行活动用意何在？

面向人才，这一次，海南一如既往地给出最大诚意、最好政策、最优服务，大大方方地亮出“家底”，为人才近距离了解海南。

作为本届大会的重要活动，大会期间，三场海南行活动同步拉开序幕。百名博士、百家人力资源服务机构、61家省外高校引才工作站代表奔赴海南各市县，进园区、进院所、进企业，考察交流，合作洽谈。

三场海南行活动，三个不同主体，如此安排有何深意？我们一一来看——

为啥是博士？引进一个人才，可能带来一个团队、创造一个产业。作为青年创新人才的杰出代表，博士是重要的战略性人才资源。海南希望通过争取引入各类急需紧缺博士人才，持续为自贸港建设注入青春创新能量。

为啥是人力资源服务机构？人力资源服务机构是市场化配置劳动力的主体，通过智联招聘、前程无忧、中智、埃森哲、猎聘、锐仕方达等

潜力巨大的现代服务业，需要一大批能适应新领域新发展的高素质技能人才、具有国际化视野的高技能人才，以满足自贸港产业要求；

势头强劲的高新技术产业，需要大量扎根一线的技术人才，不断开创“陆海空”三大科技创新高地；

争优做强的热带特色高效农业，需要大量“新农人”等技能人才，以适应“一中心三区”(即打造全球热带农业中心、乡村振兴样板区、农业绿色发展先行区、农村深化改革试验区)的发展需要。

以产业聚人才，以人才兴产业。本届大会还有诸多亮点：招聘单位涵盖国企、事业单位、民企、外企等；年薪10万元以上岗位5153个，其中10万元—30万元岗位4742个，30万元—100万元的岗位411个；专门开设国际人才招聘会、高端“候鸟”人才对接会两个专区，分类开展引才政策推介和人才对接洽谈，有针对性地引入各类自贸港急需紧缺人才……

透过本届大会，我们越来越清晰地看到：海南自贸港对人才的需求是来自方方面面的，他们将为撬动自贸港高质量发展贡献力量。

雨林茂密的海南，已成为许多人心中的“诗和远方”。

留才的关键，归根到底在于提升人才的归属感、获得感、幸福感。

聚焦人才关心的住房、教育、医疗等问题，海南屡屡“出招”，为人才成长提供全方位服务。

例如，在人才落户上，博士等高层次人才可选择海南任一城镇(三沙市除外)落户，其共同居住生活的配偶、未成年子女、父母随迁到海南，可申请每月3000元的住房租赁补贴或购房补贴，达到更高层次的，还可获得人才公寓。

又如，海南组建联络员队伍，创新高层次人才服务保障模式；发放“天涯英才卡”，为高层次人才提供落户、医疗、子女入学等便捷服务；对高端人才或紧缺人才，个人所得税实际税负超过15%的部分予以退还。

再如，海南在人才认定方面敢于在全国之先河。博士后出站考核合格，留在海南工作且符合条件的可直接认定为高级职称。

凡此种种，海南礼遇人才、诚邀人才的氛围，在本届大会上愈加浓厚。

百家人力资源机构倡议： 汇聚人力资源动能 助力海南自贸港建设

本报海口12月9日讯 (记者黎鹏)12月9日，在首届中国(海南)人才交流大会开幕式上，中国人才交流协会秘书长丁国杰代表百家人力资源服务机构发出“汇聚人力资源动能，助力海南自贸港建设”的倡议：请广大人力资源服务机构以此为契机，齐聚自贸港，扎根海南，加强相互间的交流，加强与人才的沟通，为广大人才汇聚海南、共创自贸港荣光贡献最大智慧和力量。

倡议指出，海南深入实施百万人才进海南战略，各类人才纷至沓来，为广大人力资源服务机构开拓新的增长点提供了宝贵机遇。

倡议提到，海南自由贸易港使命在于开放。当前，海南自贸港全力推进全岛封关运作，加快与国际高水平经贸规则、规制、管理和服务标准的衔接步伐，积极推动国际人才中介机构引入，为人力资源服务机构提供了新赛道，赋予了新动能。

百名博士倡议： 怀揣梦想，建功自贸港

本报海口12月9日讯 (记者黎鹏)12月9日，在首届中国(海南)人才交流大会开幕式上，北京大学生命科学学院博士袁玮鸿代表参会的百名博士，向海内外广大人才发出“怀揣梦想，建功自贸港”的倡议。

倡议提到，海南是我国最大的经济特区，具有试验最高水平开放政策的独特优势，在封关

运作的关键时期，参会的百名博士愿投身这一壮阔实践，逢山开路，遇水搭桥，在建设中国特色自由贸易港的宏伟事业中，谱写青春之歌。

倡议提出，越是伟大的事业，越是充满艰辛和挑战。当前，海南正在构建创新型、开放型、生态型产业体系。博士群体作为国家战略人才的后备力量，在创新链的基础和前沿，有

着强大的潜能。“让我们以己之长，用‘咬定青山不放松’的韧劲，为海南现代产业的高质量发展，贡献青春力量。”袁玮鸿说。

袁玮鸿说：“海南的教育医疗、公共服务水平不断提升，人才保障日益完善，在这里，诗和远方不再遥远，让我们乘风破浪，绽放青春之美。”



应聘人员参与有奖问答环节。本报记者 封烁 摄



↑求职者在保亭展区与吉祥物“红丹丹”互动。本报记者 封烁 摄
◀12月9日，首届中国(海南)人才交流大会专场招才引智活动现场，求职者寻找岗位。本报记者 李天平 摄

“椰城优才 智汇海口”展区亮相 169家单位提供3813个岗位

本报海口12月9日讯 (记者黎鹏 邓海宁)12月9日，“椰城优才 智汇海口”展区在首届中国(海南)人才交流大会亮相，全方位展现海口城市形象、城市魅力，吸引现场各类人才纷沓而至，竞相咨询。

“椰城优才 智汇海口”展区围绕海南自贸港核心区和现代化国际化新海口建设，通过“数字赋能，智慧海口”“这里，海口”“海口名企展播”“椰城优才，智汇海口”等四个维度，向求职者展示海口城市发展以及“椰城优才计划”

的实施情况，发出海口渴求人才、尊重人才的强烈信号，吸引集聚各类人才来海口创业就业。

当天，众多求职者驻留展区，观看海口城市发展、招才引智主题宣传片，了解海口江东新区、海口国家高新区、海口综合保税区等产业园区的布局规划与发展情况。

展区还设置了多个多媒体屏，从人才就业创业、人才政策、优秀名企文化等方面，通过图、表、文字等形式，集中展现海口在人才引

进、就业服务等方面的工作成效。

除此之外，为充分释放海口渴求人才、尊重人才的强烈信号，海口发动169家单位，共征集3813个岗位参加招才引智活动。其中，年薪50万元—100万元岗位43个，30万元—50万元岗位57个，10万元—30万元岗位1844个。当天求职者热情高涨，穿梭于各企业展位之间，查看企业招聘简章，主动与企业HR沟通交流，了解用人单位招聘需求、薪资待遇等情况，并向心仪岗位投递求职简历。

聚四方之才 创美好未来

◀上接A01版

此外，海南气候温度、海洋深度、地理纬度和绿色生态资源禀赋优势不断彰显，一批重要科技创新平台落地崖州湾科技城，我国首个商业航天发射场开工建设……不断完善、日益壮大的现代产业体系，为各类人才大展拳脚提供了广阔舞台。

看今日之海南，创新创业的优势，越来越明显。海南自贸港对标的是世界最高水平开放形态，实行“一线”放开、“二线”管住的特殊政策。当前，海南已经建立起以“零关税、低税率、简税制”和“五自由便利、一安全有序流动”为主

要特征的自贸港政策制度体系，极具含金量的系列政策，在各领域落地见效，政策红利加速释放，发展形势日新月异。高度开放的自贸港政策，让海南开放的大门越开越大，为各类人才带来了创新创业的独特政策优势。可以说，选择海南，正是选择站在改革开放的最前沿，将享受不断开放的发展机遇与政策红利。

看今日之海南，人才发展的环境，越来越好。引才、留才、用才离不开制度保障、贴心服务。放宽境外人才参加职业资格考试和执业限制，不断加大人才对外开放力度；大力推动安居型住房建设，引进优质教育资源、医疗

资源，推出购房、购车、子女入学等一系列服务保障政策；探索建立以创新价值、能力、贡献为导向的人才评价体系……海南瞄准各类人才需求，不断完善服务机制，为各类人才提供更加开放、宽松、安心的发展环境。而且，海南生态环境一流，四季春暖花开，既宜业又宜居，可以说，各类人才在海南干事有平台、发展有空间、生活有奔头。

功以才成，业由才广。此次大会，既是一次形象展示，也是一次机遇对接，更是一次热情邀约。期待更多海内外英才踊跃加入海南自贸港建设热潮，共享新机遇，共创新未来！

■ 张婉
二维码
扫码发现更多深度好文

更多深度好文